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Сла ву та му пал ка вод цу 
ка ра ля Дун ка на вядзь мар кі 
на пра ро чы лі ўла ду. 
Спа ку са пад па рад ка ва ла 
са бе ўсе яго ўчын кі, 
пе ра тва ры ла военачальніка 
ў подлага за бой цу, 
упэў не на га, 
што ні хто з на ро джа ных 
жан чы най не мо жа 
яму па гра жаць. 
Так і ёсць... 
У Шэкс пі ра, твор яко га 
на тхніў Джу зэ пэ Вер дзі 
на опе ру «Мак бет», 
бы ла па ка за на тра ге дыя 
асо бы, але му зы ка 
здо ле ла яе ўзмац ніць, 
пе ра тва рыў шы ў тра ге дыю 
агуль на на род ную. 
Ад нак Шэкс пі ра і Вер дзі 
ўсё ж шу ка еш над зею — 
хоць бы ў кім з ге ро яў.

З на дзе яй спра ча ец ца па ста ноў-
ка опе ры «Мак бет», якую ажыц ця-
віў на сцэ не Вя лі ка га тэ ат ра опе ры 
і ба ле та га лоў ны рэ жы сёр Мі ха іл 
Пан джа ві дзэ. Ад куль на дзея, ка лі 
ведзь мы пра вяць ба лем і фак тыч на 
пра гра му юць бу ду чы ню? Спа ку са, 
укла дзе ная ў ву шы ча ла ве ка, са-
ноў на га, але зям но га, пе ра тва ра-
ец ца ў па ву цін не, якое апля тае ўсё 
на во кал, на кры вае лю дзей і на ват 
га лоў на га ся род іх. А ў той мо мант, 
ка лі ду ма еш, што вось-вось яе ра-
за рвуць... Яна на ві сае над тро нам 
і го ра дам зноў. Які б ні за няў яго 
кі раў нік, са мо ад чу ван не ўла ды над 
ін шы мі здоль нае мя няць асо бу, пе-
ра ўтва ра ю чы ў па чва ру, як гэ та ад-
бы ва ец ца з Мак бе там. Але да лей 
хто, пас ля яго?... Та кім чы нам рэ-

жы сёр ро біць тра ге дыю фак тыч на 
бес пра свет най.

Гэ та яго нае пра чы тан не опе-
ры — і, ба дай, га лоў нае ў кан цэп-
цыі па ста ноў шчы ка, якая, ві даць, 
паў ста ла не толь кі дзе ля са ма рэа-
лі за цыі. «Мак бет» — гэ та гіс то рыя, 
праз якую мож на па раз маў ляць 
з людзь мі, за вес ці з імі дыя лог ці 
ўсту піць у дыс ку сію пра тое, што 
ёсць ула да і што ад бы ва ец ца, ка лі 
ро зум увесь час за ня ты дум ка мі пра 
трон, а не ін та рэ сы ка ра леў ства. 
Та му гэ ты трон у цэнт ры сцэ ны: у 
цэнт ры па ла ца, які ўва соб ле ны ме-
та ліч най кан струк цы яй-кар ка сам 
(мас так-па ста ноў шчык Аляк сандр 
Кас цю чэн ка): там, дзе ўсё па він на 
быць праз рыс та, як у жыц ці, тво-
рац ца страш ныя, сха ва ныя ад ва чэй 
учын кі. 

Кан струк цыя па ва роч ва ец ца 
і ад кры вае нам роз ныя ба кі жыц-
ця ка ра ля: гра мад скія і аса біс тыя, 
а ра зам з тым — і яго псі ха ло гію. 
Так са ма як і му зы ка: у ёй гу чаць і 
су мне вы, і чор ныя дум кі, і цяж кія 
стог ны зня ве ча най пад ула дай ты-
ра на кра і ны. Стог нам зда ец ца і па-
ва рот сцэ наг ра фі чай кан струк цыі, 
што ад цяг вае ўва гу ад іг ры ар кест-
ра, і ў та кія мо ман ты ду ма ла ся: а мо 

так і трэ ба? Ні бы та пад па рад ка ваў-
шы ся дык та ту Мак бе та...

Прытым, што да во лі часта пер-
шын ство ад да дзе на апа вя даль ні ку. 
У яго ро лі, па сут нас ці, па ві нен вы сту-
паць ар кестр пад кі раў ніц твам Вік та ра 
Плас кі ны, та му што ў спек так лі ёсць 
эпі зо ды, дзе ўсё вы ра шае толь кі му-
зы ка, а яна ча сам гу чыць ма на тон на 
(як жыц цё ў ка ра леў стве пры Мак бе-
це?). Рэ жы сёр да даў ха рэа гра фіч ныя 
ну ма ры з вядзь мар ка мі (іх ста ві лі Юлія 
Дзят ко і Кан стан цін Куз ня цоў). Па гля-
дзіш на та кіх вядзь ма рак — і ад ра зу 
ўзгад ва ец ца Ба ба Яга ў ста рых са вец-
кіх каз ках, якая ўспры ма ла ся ней кім 
ка ры ка тур ным воб ра зам. 

Пэў ная стэ рэа тып насць у па ка зе 
ня чыс тай сі лы (а яе ў та кой коль кас-
ці не бы ло на ват у Вер дзі) не іг рае 
на ідэю спек так ля, якому рэ жы сёр 
імк нуў ся за даць фі ла соф скі тон. 

А ка лі так — то нось бі та мі ня чыс-
тай сі лы ў жыц ці з'яў ля юц ца час цей 
звы чай ныя лю дзі. Ка зач нас ці і «ка-
ра леў скас ці» да да юць і кас цю мы ге-
ро яў, якія пры ду маў ра сій скі мас так 
Вя ча слаў Оку неў і Ма рыя Ма роз. 
Гля дзіц ца ўсё «па-ба га та му», на ват 
з фут рам і брыль ян та мі на паль цах. 
І Мак бет — ка роль Шат лан дыі...

У Ста ні сла ва Тры фа на ва ге рой 
атры маў ся аб' ём ны (яшчэ бы ло б 
ці ка ва па гля дзець на Ула дзі мі ра 
Пят ро ва ў гэ тай ро лі). Зло дзей, ло-
гі ку яко га хо чац ца зра зу мець — яна 
пра пі са ная асоб ны мі ары я мі і ду э та-
мі. Ар тыст спя ваў і іг раў ча ла ве ка, 
які збіў ся з кур су, мес ца мі мож на 
бы ло ўя віць ча ла ве ка, бліз ка га да 
вар' яц тва. Ча ла ве ка, у яко га га-
рыць во ка (на ват пярс цён каў, якія 
так са ма све цяц ца, маг ло і не быць) 
у мо ман ты най боль шай спа ку сы ці 
ра шу час ці. Ён вёў гэ тую гуль ню. 

А Лэ дзі Мак бет у вы ка нан ні Тац-
ця ны Трац цяк іш ла ўслед за су джэн-
цам — спа ку ша ла ся яго сла вай, яго 
бляс кам і маг чы мас ця мі. І са ма ад-
чу ва ла спа ку су. Яе Лэ дзі Мак бет 
атры ма ла ся не жорст кай жан чы най, 
што кі руе сва ім му жам, а на ад ва рот, 
мяк кай, хоць і не без га нар лі вас ці. 
Мес ца мі яе го лас гу чыць на ват ня-
сме ла. А знеш не мы ба чым ра ка вую 
жан чы ну з ру дай кап ной ва ла соў. 
(Яшчэ гэ тую пар тыю спя вае Ні на 
Ша ру бі на, у яе ін шы вы гляд). Та-
му, ка лі та кая па нен ка па ку туе на 
сам нам бу лізм (што свед чыць пра 
глы бо кія пе ра жы ван ні), дзі ву да-
еш ся. Хоць з яе ўдзе лам пры ду ма-
ны ці не са мыя эфект ныя сцэ ны ў 
спек так лі.

Але як ні дзіў на, са праўд ным 
га лоў ным ге ро ем гэ тай па ста ноў-
кі стаў на род — у вы ка нан ні хо ру 
тэ ат ра. Хор на сцэ не не прос та ад-
пра цоў вае свае му зыч ныя ну ма ры, 
ады гры вае не дэ ка ра тыў ную функ-
цыю, а ства рае па трэб ны для га-
лоў най ідэі кан тэкст гра мад ска га 
гу чан ня опе ры. Та му што ад імя на-
ро да чуюцца сло вы пра ня шчас ную 

ра дзі му, якую за ліў кры вёй ты ран, 
пра па ку ты і над зеі. Яны мо гуць з'я-
віц ца з но вым гас па да ром: ёсць жа 
тыя, ка му ўда ло ся збег чы ад ка ра-
ля-за бой цы. Яны бліз ка. А ра зам з 
імі — зноў на ві сае па ву цін не спа ку-
сы ўла дай.

Мі ха іл Пан джа ві дзэ вы бі рае опе-
ры для па ста ноў кі з лі ку той кла сі-
кі, дзе ак ту аль насць пазача со вая. 
Умее вы браць, каб яны ад гу ка лі ся. 
«Мак бет» — скла да ная опе ра не 
толь кі з пунк ту гле джан ня тэ мы, 
але і з-за тэ ат раль най рэа лі за цыі, 
пад бо ру ар тыс таў, якія б, спя ва ю-
чы, вы кон ва лі яшчэ і дра ма тыч ныя 
за да чы: тут без іх не маг чы ма, на ват 
пры ўсёй умоў нас ці опер на га мас-
тац тва, дзе амаль усё вы ра шае му-
зы ка і га ла сы. Тэ атр за мах нуў ся на 
«Віль я ма на ша га Шэкс пі ра» на па ру 
з Вер дзі, ві даць, та му, што ад чу вае 
сі лы для гэ та га. Вар та ад зна чыць 
вы ка наў цаў га лоў ных пар тый (за імі 
ка ла саль ная пра ца), але га лоў ным 
ге ро ем у «Мак бе це» ста но віц ца ўсё 
ж на род. Та му што якія б ні бы лі 
кі раў ні кі-ге роі і на ад ва рот, іх дзе-
ян ні ні ко лі не бу дуць іх аса біс тай 
спра вай.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
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ЗА ВА РО ЖА НЫ КА РО НАЙ
Страсць Мак бе та аба роч ва ец ца тра ге ды яй для на ро да

Спа ку са, укла дзе ная ў ву шы 
ча ла ве ка, са ноў на га, 
але зям но га, пе ра тва ра ец ца 
ў па ву цін не, якое апля тае 
ўсё на во кал, на кры вае 
лю дзей і на ват га лоў на га 
ся род іх.

Рэ жы сёр да даў 
ха рэа гра фіч ныя ну ма ры 
з вядзь мар ка мі (іх ста ві лі 
Юлія Дзят ко і Кан стан цін 
Куз ня цоў). Па гля дзіш 
на та кіх вядзь ма рак — 
і ад ра зу ўзгад ва ец ца Ба ба Яга 
ў ста рых са вец кіх каз ках.

Хор на сцэ не не прос та 
ад пра цоў вае свае му зыч ныя 
ну ма ры, ады гры вае 
не дэ ка ра тыў ную функ цыю, 
а ства рае па трэб ны 
для га лоў най ідэі кан тэкст 
гра мад ска га гу чан ня опе ры.
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